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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten René Springer, Jens Kestner, Petr Bystron, Peter Felser, 
Gerold Otten, Dr. Robby Schlund, Prof. Dr. Lothar Maier, Jan Nolte,  
Armin-Paulus Hampel, Udo Hemmelgarn, Dr. Roland Hartwig,  
Berengar Elsner von Gronow, Dietmar Friedhoff und der Fraktion der AfD 

Kosten des deutschen politisch-militärisch-zivilen Engagements in Afghanistan 

Deutschland hat sich seit 2001 ressortübergreifend mit einem beträchtlichen per-
sonellen und finanziellen Aufwand an der Befriedung und dem Wiederaufbau Af-
ghanistans beteiligt. Gegenwärtig ist Deutschland zweitgrößter bilateraler Geber 
und viertgrößter Truppensteller in der NATO-Mission Resolute Support. (Bericht 
der Bundesregierung zu Stand und Perspektiven des deutschen Afghanistan-En-
gagements – Stand Februar 2018).  

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Welche deutschen Gelder öffentlicher Stellen sind nach Kenntnis der Bun-
desregierung seit 2001 an Afghanistan gezahlt worden (bitte nach zuständi-
gem Ministerium, Projektbezeichnung und Höhe der jeweiligen Zahlung auf-
schlüsseln)? 

2. Welche deutschen Gelder beabsichtigt die Bundesregierung in den Jahren 
2018, 2019 und 2020 an Afghanistan zu zahlen (bitte nach zuständigem Mi-
nisterium, Projektbezeichnung und Höhe der jeweiligen Zahlung aufschlüs-
seln)? 

3. Welche in Frage 1 nicht erfassten Kosten des deutschen politisch-militärisch-
zivilen Engagements in Afghanistan sind seit 2001 auf das Verteidigungsmi-
nisterium entfallen (bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Jahren ange-
ben)? 

4. Welche in Frage 1 nicht erfassten Kosten des deutschen politisch-militärisch-
zivilen Engagements in Afghanistan sind seit 2001 auf das Auswärtige Amt 
entfallen (bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)? 

5. Welche in Frage 1 nicht erfassten Kosten des deutschen politisch-militärisch-
zivilen Engagements in Afghanistan sind seit 2001 auf das Bundesministe-
rium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung entfallen (bitte 
insgesamt und aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)? 
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6. Welche in Frage 1 nicht erfassten Kosten des deutschen politisch-militärisch-
zivilen Engagements in Afghanistan sind seit 2001 auf das Bundesministe-
rium des Innern entfallen (bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Jahren 
angeben)? 

Berlin, den 8. August 2018  

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion 
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